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ΚΟΙΝΗ ΑΠΟΦΑΣΗ  

 

1. Τοπικής Κοινότητας ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΥ, Δήμου Μινώα Πεδιάδος  

2. Τοπικής Κοινότητας ΡΟΥΣΣΟΧΩΡΙΩΝ, Δήμου Μινώα Πεδιάδος  

3.  Αγροτικού Συνεταιρισμού Ελαιοπαραγωγών ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΥ . 

4. Πολιτιστικού Συλλόγου Μουχτάρου, με έδρα τον Ευαγγελισμό . 

5. Πολιτιστικού Συλλόγου ΡΟΥΣΣΟΧΩΡΙΩΝ 

6. Του Σωματείου με την επωνυμία «Σύλλογος κατοίκων και ιδιοκτητών  περιοχής 

Ευαγγελισμού Πεδιάδος – Ο ΚΥΠΕΡΑΣ»,  

Ως εκπρόσωποι των κατοίκων και ιδιοκτητών, της ευρύτερης  περιοχής Ευαγγελισμού 

και Ρουσοχωρίων Δήμου Μινώα Πεδιάδος που εισφέρουμε τα  6.250 από τα συνολικά 

6.890 στρέμματα, ήτοι το 91% της απαλλοτρίωσης  που απαιτείται ,για την κατασκευή 

του νέου διεθνούς αεροδρομίου,  μιας Γής πεδινής, εντατικά καλλιεργημένης και εύφορης. 

Το αποτέλεσμα είναι  πολλοί  κάτοικοι να καταλήγουν  ακτήμονες και  άνεργοι,  ενώ για την 

πλειοψηφία των υπολοίπων   η καλλιέργεια λόγω μεγέθους της εναπομένουσας γης 

είναι  μη βιώσιμη και ανεπαρκής για ένα στοιχειώδες εισόδημα. Ταυτόχρονα δε, 

επιβαρυνόμαστε λόγω θέσης , με όλες τις  δυσμενείς επιπτώσεις από την κατασκευή και 

λειτουργία του αεροδρομίου, όπως αέριοι ρύποι, ηχορύπανση,  κ.λ.π   

 

ΚΑΤΑΓΓΕΛΟΥΜΕ  

 

Την απαράδεκτη  απόφαση της  κυβέρνησης να πραγματοποιήσει τις 

απαλλοτριώσεις,  όχι με τις πάγιες διατάξεις του νόμου όπως έχει γίνει σε όλα τα μεγάλα 

έργα, αλλά με την διαδικασία του άρθρου 7α  του νόμου  που αποτελεί ιδιαίτερη 

διαδικασία  και μέχρι σήμερα έχει εφαρμοστεί   μόνο σε περιπτώσεις έργων που έχουν 

γίνει   απαλλοτριώσεις  κατά τις πάγιες διατάξεις, έχει ξεκινήσει το έργο και στην 

πορεία   προκύπτει ανάγκη συμπληρωματικών, μικρής έκτασης απαλλοτριώσεων .   

Για  να γίνει αντιληπτό σε όλους  τι     περιμένει  εμάς  τους ιδιοκτήτες,   παραθέτουμε 

ενδεικτικά αποσπάσματα από το δικόγραφο που μας έχει κοινοποιηθεί   και αφορά τα 

τμήματα 3,4,6,7,8,9,10 τμήματα  εμβαδού 2996.855 τμ   
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Απόσπασμα 1   Σας διαβιβάζουμε  την από 21-03-2018 με αριθμό πρωτ κατάθεσης 

197/26-03-2018 αίτηση του Ελληνικού δημοσίου για την παροχή άδειας προσωρινής 

κατάληψης με αποβολή ιδιοκτητών νομέων ή κατόχων και άμεση παράδοση 

αναγκαστικά απαλλοτριωμένων ακινήτων   συνολικού εμβαδού .........κλπ .  

   

 Απόσπασμα 2   H ως   άνω περιγραφόμενη  απαλλοτρίωση αφορά σε σε τμήμα έργου 

γενικότερης σημασίας για την οικονομία της χώρας που στοχεύει άμεσα στην 

ουσιώδη βελτίωση των υποδομών , της περιφερειακής ανάπτυξης και της 

επανεκκίνησης της πραγματικής οικονομίας  και ως εκ τούτου η άμεση κατάληψη των 

αναγκαίων εκτάσεων καθίσταται κατεπείγουσα . Αλλωστε τυχόν καθυστέρηση της 

ένδικης απαλλοτρίωσης  ενδεχομένως θα επιφέρει σοβαρές επιπτώσεις στην έγκαιρη 

υλοποίηση του έργου με δυσμενέστατες συνεπειες μεταξύ άλλων , απο την τυχόν αθέτηση 

των ανειλημμένων υποχρεώσεων του Ελληνικού Δημοσίου .   

   

Απόσπασμα 3   Με την υπ’ αριθ 4/ 22-2-2016(ΦΕΚ α 23/23-02-2016 ) ειδική πράξη του 

Υπουργικού Συμβουλίου  η απαλλοτρίωση  που είχε κηρυχθεί τον Αύγουστο του 2015 κατά 

τις πάγιες διατάξεις  υπήχθη λόγω  του επείγοντος και της  σημασίας του έργου στις 

διατάξεις του άρθρου 7α του ΚΑΑ σύμφωνα με τις οποίες επιτρέπεται η άμεση παράδοση 

των ακινήτων για την πραγματοποίηση εργασιών και πριν τον προσδιορισμό και την 

καταβολή της αποζημίωσης .  

   

Απόσπασμα  4    Να παρασχεθεί η άδεια στα αρμόδια όργανα για την υλοποίηση του 

έργου να προβούν σε προσωρινή κατάληψη και να πραγματοποιούν 

εργασίες   πριν από τον προσδιορισμό και καταβολή της αποζημίωσης   κλπ, με 

παρακατάθεση στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων του 70 % της 

εκτιμώμενης αποζημίωσης  κλπ.       

   
Η επαίσχυντη αυτή καταδικαστική για μας  απόφαση  στηρίζεται σε ανυπόστατα και ψευδή 

στοιχεία  όπως  θα αποδείξουμε παρακάτω  !   
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Α. ΑΠΑΛΛΟΤΡΙΩΣΕΙΣ   

 

Η απαλλοτρίωση έχει χωριστεί σε  επί μέρους τμήματα για λόγους μεγέθους και πλήθους 

ιδιοκτητών  και αφορά έκταση 9.553,7  στρεμμάτων (28 τμήματα) από τα οποία τα 

6.984,4στρ(16 τμήματα )  αφορούν στην περιοχή που καταλαμβάνει το κυρίως αεροδρόμιο 

και τους δρόμους περιμετρικά σε αυτό,  ενώ τα υπόλοιπα 2.569,3 στρ. 

(12 τμήματα)   αφορούν στους δρόμους  από ΒΟΑΚ και ΝΟΑΚ προς το αεροδρόμιο ως και 

την άρση εμποδίων  σε λόφους.  

Οι υπουργικές αποφάσεις κηρύξεως της απαλλοτρίωσης εκδόθηκαν στις 17-18-19-20 

Αυγούστου 2015, ενώ η έγκριση του κτηματολογίου και των πινάκων έγινε στις 17-

Απριλιου- 25 Απρίλιου -4 Μαΐου -11 Μαΐου 2016    

1. Ύστερα από μεσολάβηση 15 μηνών από την έγκριση των κτηματολογικών πινάκων 

τον Αύγουστο του 2017 κατατέθηκαν στον Μονομελές Εφετείο  τα δύο τμήματα   5 και 7   

εμβαδού 1.154 962 τμ στα οποία προσδιορίστηκε η δίκη στις 11-11-2017  και ύστερα 

από αναβολή διεξήχθει  τελικώς στις 9-1-2018   

 

Ενώ ο νόμος προβλέπει έκδοση  απόφασης σε 30  μέρες   (άρθρο 19 παρ 10. Το 

δικαστήριο εκτιμά ελευθέρως τα αποδεικτικά μέσα που προήχθησαν από τους διαδίκους και 

οφείλει να εκδώσει απόφαση μέσα σε τριάντα ημέρες από τη συζήτηση. Κατά της 

απόφασης αυτής δεν επιτρέπονται ένδικα μέσα.) μέχρι σήμερα  που έχουν περάσει  80  

ημέρες δεν έχει  εκδοθεί καμμιά απόφαση .    

 

Β.   ΧΡΟΝΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ  ΚΥΡΙΩΣ ΕΡΓΟΥ  

 

1. Ύστερα από καθυστερήσεις - αναβολές 11 ετών,   το έργο τελικώς 

δημοπρατήθηκε  στις 27-10-2016, με μία μόνο προσφορά της Κ/Ξ  με την 

επωνυμία «ΕΝΩΣΗ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΕΡΝΑ Α.Ε. – GMR Airports Limited» και με 

διακριτικό τίτλο «ARIADNE AIRPORT GROUP»  

2. Προσωρινός Μειοδότης  αναδείχτηκε η εν λόγω Κ/Ξ στις  30/05/2017     με 

την Αρ.Πρωτ.: ΕΠΠ‐ΒΕ/Γ/Φ27/5100 απόφαση αρμόδιου υπουργού (7 μήνες από την 

δημοπρασία) 

3. Μολονότι η απόφαση ανέφερε ότι σε 60 μέρες  έπρεπε να είχε επιλεγεί ο ανεξάρτητος 

μηχανικός, δηλαδή στις 30/7/2017  μέχρι σήμερα που έχουν περάσει 305 μέρες, δεν έχει 
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γίνει η επιλογή του. Απλώς στις  12/3/2018 έγινε ύστερα από αλλεπάλληλες  αναβολές ο 

διαγωνισμός για την επιλογή του,  με αποκλειστική υπαιτιότητα του υπουργείου. 

4. Για να μπορέσει να τελειώσει η διαδικασία και να μπορέσει να επιλεγεί οριστικός 

ανάδοχος, ακόμη απομένουν να ολοκληρωθούν τα παρακάτω :  

α. Επιλογή ανεξάρτητου μηχανικού. 

β. Έγκριση τροποποίησης της Μελέτης Περιβαλλοντολογικών Επιπτώσεων. 

γ. Σύνταξη Σύμβασης  Παραχώρησης.   

δ. Αποστολή και έγκριση συμβάσεως από το Ελεγκτικό Συνέδριο. 

ε. Κύρωση από την βουλή με σχέδιο νόμου της σύμβασης. 

Στ. Υπογραφή σύμβασης και εγκατάσταση αναδόχου. 

             

Από τα εκτεθέντα,  προκύπτουν εύλογα   τα παρακάτω: 

 

1. Εδώ και δύο χρόνια που έχουν ολοκληρωθεί όλες οι διαδικασίες για την διεξαγωγή 

του δικαστηρίου. με τον καθορισμό της  προσωρινής τιμής μονάδας σε όλη την 

απαλλοτριωτέα έκταση, σύμφωνα με τις πάγιες διατάξεις 

με  αποκλειστική ευθύνη  του υπουργείου όχι μόνο τούτο δεν κατέστη δυνατόν, αλλά 

υπάρχει ανεξήγητη κωλυσιεργία. 

2. Στο εύλογο ερώτημα μας, γιατί τον περασμένο Αύγουστο κατατέθηκαν μόνο 2 

τμήματα και όχι όλα, μας απάντησαν προφορικά ότι, επειδή απαιτούσε πολύ εργασία 

επέλεξαν  2 τμήματα, να γίνει η δίκη πιλοτικά και  με βάσει την σχετική  απόφαση, θα 

είχαμε δεδικασμένο για τα υπόλοιπα, αφού αφορούν την ίδια περιοχή με κοινά 

χαρακτηριστικά. 

3. Γιατί δεν περίμεναν λίγο χρόνο που απαιτείται  ακόμη να εκδοθεί η απόφαση του 

πρωτόδικου δικαστηρίου,  στα τμήματα 2 και 5 ; 

4. Είναι δυνατόν να πιστέψουμε ότι ακόμη και την χρονική αυτή στιγμή, υπάρχει τέτοια 

επιτακτική ανάγκη να << παρασχεθεί η άδεια στα αρμόδια όργανα για την 

υλοποίηση του έργου να προβούν σε προσωρινή κατάληψη και να 

πραγματοποιούν εργασίες πριν από τον προσδιορισμό και καταβολή της 

αποζημίωσης >> Μήπως έχει εγκατασταθεί ανάδοχος και δεν το ξέρουμε ;  

5. Είναι δυνατόν από τα ίδια πρόσωπα που έχουν χειριστεί το έργο,   να πιστέψουμε ότι 

σε χρονικό διάστημα λίγων μηνών θα ολοκληρώσουν  τις επίπονες εργασίες 
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και διαδικασίες που απομένουν να γίνουν,   όταν έχουν περάσει 18 μήνες από 

τον διαγωνισμό και βρισκόμαστε ακόμη  στο στάδιο επιλογής προσωρινού 

αναδόχου; 

6.  Είναι δυνατόν να  θεωρούμε αληθινό ότι..... τυχόν καθυστέρηση της ένδικης 

απαλλοτρίωσης ενδεχομένως θα επιφέρει σοβαρές επιπτώσεις στην έγκαιρη 

υλοποίηση του έργου με δυσμενέστατες συνέπειες μεταξύ άλλων , από την 

τυχόν αθέτηση των ανειλημμένων υποχρεώσεων του Ελληνικού Δημοσίου 

...... Από όλα αυτά συμπεραίνουμε ότι,  η Κυβέρνηση μας θεωρεί εντελώς ηλιθίους 

και αδαείς, για να ψεύδεται τόσο ασύστολα σε επίσημο έγγραφο προς το δικαστήριο. 

Της θυμίζουμε λοιπόν ότι, δυστυχώς διαθέτουμε και αντίληψη και γνώση και κρίση 

και δεν μπορούμε να ανεχτούμε τον εμπαιγμό και την κοροϊδία της. 

7. Είναι αδιανόητο να ισχυρίζεται  ότι οι προτεινόμενες τιμές ύψους 1,5-2,01 

ευρώ/τ.μ. για τον εύφορο Κάμπο της Πεδιάδας είναι «εύλογες» και εφόσον 

αποζημιωθούμε στο 70% δηλαδή 1,20 -1,40 όπως προτείνει θα είμαστε και 

ευχαριστημένοι και θα τους επιτρέψουμε να λάβουν την άδεια προσωρινής 

κατάληψης, με αποβολή ημών ιδιοκτητών νομέων ή κατόχων .  

8. Είναι δυνατόν να πιστεύει κανείς σοβαρά ότι για να επανεκκινηθεί η 

πραγματική οικονομία της χώρας πρέπει να αποβληθούμε από την ιδιοκτησία 

μας το ταχύτερο όπως αναφέρει το δικόγραφο;  

   

Αποκλειστικός σκοπός της  απόφασης  να γίνει η απαλλοτρίωση με την εξαιρετική 

διαδικασία του κατεπείγοντος  που προβλέπει το άρθρο 7α του ΚΑΑ είναι όχι τα 

επιχειρήματα που επικαλούνται όσον αφορά το έργο και την ανάγκη να ξεκινήσει 

αμέσως (αντικειμενικά σε υπάρχει τέτοια περίπτωση ) αλλά να μην πληρώσουν 

σύμφωνα με την αξία της Γης μας  και το δίκαιο , αλλά προκαταβάλλοντας τους 

δικαστές να δώσουν στην αρχή ψίχουλα και αργότερα αφού θα έχουν καταλάβει 

την περιοχή και δεν θα μας έχουν ανάγκη να κωλυσιεργούν όσο καιρό θέλουν με 

καταστρατήγηση των χρονικών διαδικασιών του Νόμου. Άλλωστε μέχρι σήμερα 

αυτό έχουν κάνει. 
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ΔΗΛΩΝΟΥΜΕ  ΚΑΤΗΓΟΡΗΜΑΤΙΚΑ  ΟΤΙ 

 

Δεν θα υποχωρήσουμε μπροστά στην «αρπαγή» των περιουσιών μας. Είμαστε 

αποφασισμένοι να ΜΗΝ παραδώσουμε  την γη για την οποία μόχθησαν και αγωνίστηκαν 

να μας παραδώσουν οι πρόγονοί μας.   

 

Δεν πρόκειται  να δεχτούμε με κανένα τρόπο να καταλήξουμε ακτήμονες  και άνεργοι . 

 

Δεν θα αφήσουμε να παιχτεί πάνω στις δικές μας πλάτες οποιοδήποτε παιχνίδι πολιτικών, 

οικονομικών και κερδοσκοπικών συμφερόντων! 

 

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ 

 

1. Την άμεση απόσυρση των δικογράφων και την ματαίωση του δικαστηρίου στις 17-4-

2018.  

2. Το σταμάτημα των άμεσων και έμμεσων πιέσεων προς τους δικαστές, προκειμένου 

να εκδοθούν χαμηλές τιμές και όχι δίκαιες ανάλογες της αξίας της Γης μας  και του 

αναγκαστικού χαρακτήρα της απαλλοτρίωσης.  

 

Οι αρμόδιες αρχές Κυβέρνηση, Κόμματα, Περιφέρεια και Δήμος να πάρουν ΥΠΕΥΘΥΝΗ  

ΘΕΣΗ και να σταματήσουν να κρύβονται πίσω είτε από την δικαιοσύνη,  είτε από εκτιμήσεις 

ορκωτών εκτιμητών. 

 

Σε αντίθετη περίπτωση που δεν επικρατήσει τελικά η δικαιοσύνη και η λογική τότε: 

 

1. Είμαστε υποχρεωμένοι έναντι της αξιοπρέπειας μας, της  επιβίωσης  των οικογενειών 

μας, αλλά και έναντι των γονέων  και παππούδων μας (που μας παρέδωσαν αυτή την Γη) 

να αγωνιστούμε με όλα τα μέσα για να μην δημευθεί η περιουσία μας.  

2. Δηλώνουμε επίσης ότι έχουμε, την γνώση, τις ικανότητες  και την δύναμη που μας δίνει 

το δίκαιο, να κάνουμε ότι είναι δυνατόν να παρεμποδίσουμε την εκτέλεση του έργου και 

θα το επιτύχουμε.  

3. Δεν θα  επιτρέψουμε σε κανένα να μπει στην Γη μας, ούτε πρόκειται να δεχθούμε να μας 

αποβάλουν αναίμακτα από αυτήν.  
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4. Αν θέλουν να κατασκευάσουν έργο με τις συνθήκες αυτές, να πάνε να το κάνουν αλλού 

και όχι στις πλάτες μας. 

Η κυβέρνηση αναλαμβάνει την αποκλειστική ευθύνη για ότι ήθελε προκύψει από την 

δικαιολογημένη οργή και αγανάκτηση μας. 

 

 

 

Ηράκλειο, 31 Μαρτίου 2018   

 

 

ΟΙ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΥ- ΡΟΥΣΟΧΩΡΙΩΝ  

 


